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Az erdõk gyakran alkotják egy régió zárótársulását. Ez a kli-
max helyzet az igen jelentõs vertikális kiterjedés következ-
ménye, amely lehetõséget biztosít a fák számára, hogy a be-
érkezõ sugárzás legnagyobb részét hasznosítsák. 

A fás vegetáció elõnye a kiterjedt és mély gyökérrendszer
is, amely lehetõvé teszi azon vízforrások kiaknázását, ame-
lyek a sekély gyökérzetû vegetáció számára nem elérhetõek. 

Az erdõvegetáció a szárazföldek felületének alig több
mint 30%-át borítja, hazánkban ez az arány 20% fölötti, így
jelentõsége nem elhanyagolható. 

Az erdõnek számos fontos hatása van a vízkörforgalomra:
az erdõvegetáció által transzformált csapadék jellemzõi nagy-
ban befolyásolják a patakokba, a folyóba és a talajvízbe ér-
kezõ vizek mennyiségét és elérési idejét (lefolyási idejét); az
erdõ jelenléte általában csökkenti az árvizek megjelenési gya-
koriságát; a zavartalan erdõvegetációval fedett területrõl lefo-
lyó vizek pedig jó minõségûek, alacsony oldottsó- és horda-
lékkoncentrációval jellemezhetõek. 

Egy ilyen, a vízforgalomra jelentõs befolyással bíró öko-
szisztéma hidrológiai viselkedésének ismerete fontos a klíma-
változás hatásainak értékelésénél. Az általános szabály szerint
az erdõ több vizet használ fel, mint az egyéb vegetációformák,
de ez nem minden esetben igaz. Számos példa van az erdõve-
getáció magas vízfogyasztására, de vannak területek, ahol az
erdõtársulások vízfogyasztása mérsékelt és azonos nagyságú
vagy alacsonyabb más társulások vízfogyasztásánál és emellett
tározásnövelõ, lefolyáslassító hatása megkérdõjelezhetetlen.

Mivel a változó klímában kívánjuk értékelni a vízkörforga-
lomra jelentõs befolyással bíró erdei ökoszisztémák hatását, rö-
viden érdemes összefoglalni a klímaváltozás jelenlegi és várha-
tó tendenciáit. Magyarországon az éghajlat melegebbé és
szárazabbá vált a 20. század során, a 21. század végére az át-
laghõmérséklet emelkedése elérheti a 2–5 ºC-ot. A csapadék
esetében az éves csapadékmennyiség kismértékû csökkenése
várható. A csapadék szezonális eloszlása is megváltozik és a
nyarak szárazabbak, a telek pedig kissé csapadékosabbak lesz-
nek (Nováky–Bálint, 2013). A klimatikus változások hatására

gyorsul a hidrológia ciklus, nõnek a szélsõségek. A csapadékos
napok száma csökken (nõ az aszályhajlam), míg a heves nagy-
csapadékok és így az árvizek száma nõ (Somlyódi et al., 2010).

Az erdõ vízháztartása
Az erdõterületre hulló csapadék egy része a vegetáció be-
nedvesedésére fordítódik, és visszapárolog a légkörbe. Ezt a
mennyiséget nevezzük koronaintercepciónak. A koronán át-
hulló és a törzseken lefolyó víz állományi csapadékként eléri
az avarfelszínt, itt részben az avar benedvesedésére fordító-
dik és avarintercepcióként csökkenti a talajba szivárgó vizet.
Az így fennmaradó vízmennyiség beszivárog az erdõtalajba,
ennek legnagyobb részét a növények veszik fel és párolog-
tatják el (transzspiráció). A maradék a talaj nedvességtartal-
mát növeli vagy az esetlegesen jelen lévõ felszínközeli víz-
záró réteg hatására felszínközeli lefolyásként jelenik meg,
illetve a telített zóna vízkészletéhez járul, mint talajvíz-után-
pótlás. A telített zóna vízkészlete adja a források, illetve szi-
várgók vízhozamát, így a vízfolyások alapvízhozamát is.
Amennyiben a leérkezõ csapadék nem tud teljes egészében
a talajba szivárogni, akkor felszíni lefolyás alakul ki, bár ez
a jelenség a hazai erdõkben ritka (1. ábra).
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Vajon az erdõ a vízkészletek észszerû felhasználása he-
lyett pazarlóan bánik-e a vízzel és a környezetét kiszárít-
ja? Ha a vízkörforgalom egyes elemeit nézzük és csak rö-
vid idõtávra kiterjedõen, akkor talán igaznak is tûnhet az
elõzõ állítás. Komplex módon és hosszú távon megközelít-
ve a kérdést, különösen a klímaváltozás miatt egyre szél-
sõségesebbé váló környezetünkben, az elõnyöket és hát-
rányokat mérlegre téve azonban egyértelmûen az erdõ
javára billen a mérleg. Sõt minél hosszabb periódust és
minél nagyobb térbeli léptéket vizsgálunk a pozitív hatá-
sok egyre kifejezettebbé válnak. Az elõbbiek tükrében vizs-
gáljuk meg az erdõ vízforgalmát a változó klímában.

1 SOE EMK Geomatikai, Erdõfeltárási és Vízgazdálkodási Intézet 1. ábra. Az erdõ vízháztartása (forrás: Kucsara, 1996)
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Az erdõ vízháztartásával kapcsolatos komplex, hosszú tá-
vú kutatásokat az Erdészeti Tudományos Intézet és az Er-
dõmérnöki Kar folytat Magyarországon (2. ábra), a többi
erdõ hidrológiai jellemzõivel kapcsolatos hasonló típusú
vizsgálódás általában csak egy-egy vízháztartási elem vizs-
gálatára szorítkozik és/vagy rövidebb idõszakot ölel fel, így
általánosítható összefüggések megfo-
galmazására kevésbé nyújt hiteles ala-
pot.

A csapadék
A makrocsapadék legtöbbször az erdõ
fõ vízbevételi formája. A mikrocsapa-
dék, mint bevételi elem inkább a ma-
gashegyvidéki területeken lehet jelen-
tõsebb, de a téli félévben az alföldi
területeken is szerepet játszhat (pl. azál-
tal, hogy az intercepciós veszteséget
csökkenti). A csapadék tér- és idõbeli
eloszlása közvetlen hatással van egyes
erdõtípusok elterjedésére és biológiai
produkciójára.

Helyi skálán, néhány kilométeres kör-
zetben még vitatható az erdõ csapadék-
és klímamódosító szerepe, de az erdõk
szerepének figyelembevétele az általá-
nos légköri modellekben (GCMs) meg-
gyõzõ bizonyítéka annak, hogy regioná-

lis és kontinentális léptékben fontos klíma- és csapadékmó-
dosító hatásuk van. Manapság a komplex meteorológiai mé-
rõhálózatok elemzései kapcsolatot tártak fel a nagyobb erdõ-
tömbök párolgása és az uralkodó szélirányban fekvõ területek
jelentõsebb csapadékképzõdése között (Zemp et al. 2017).
A probléma összetett, mivel a csökkenõ csapadékmennyiség
növeli az erdõpusztulás veszélyét, míg az erdõk eltûnése a tá-
gabb környezetben fokozhatja a regionális szárazodást.

Intercepció
A koronaintercepció
A csapadék egy hányada a lombkoronán marad, onnan el-
párolog, illetve egy jelentéktelen – ma még nem ismert –
részét az élõ levelek fölveszik. A csapadéknak ezt a felfo-
gott részét koronaintercepciónak nevezzük, ami az a csapa-
déknagyság, amit az erdõ koronája vagy más föld feletti ve-
getáció visszatart és elpárologtat.

Az intercepciós veszteség általában 10–40% között válto-
zik a föld különbözõ erdei ökoszisztémáiban (Dingman,
2001), vagyis egy nagyon jelentõs tényezõ, ráadásul az elsõ
láncszem az erdõk hidrológiai ciklusában. Általában inter-
cepció alatt a korona intercepcióját szokták érteni. A teljes
intercepciós veszteség azonban a korona intercepciójának
és az avar intercepciójának az összege.

A hazai kutatók vizsgálatait összegezve (Járó, 1980; Füh-
rer, 1984, 1992, 1994; Koloszár, 1981; Kucsara, 1998; Szabó,
1979 kutatásai szerint), a magyarországi erdõtársulásoknak
koronaintercepciós vesztesége az éves csapadék 20–45%-a
között mozog (3. ábra). A fenyõknél általában a koronain-
tercepció magasabb, mint a lombosoknál, és a többszintû ál-
lományok esetében nagyobb, mint az egyszintûeknél. Az ál-
lományjellemzõk közül a legszorosabb összefüggést a
koronaintercepciós veszteség a levélfelületi indexszel (egy-
ségnyi termõterületre vonatkoztatott levélfelület) mutatja.

A szántóföldi kultúrákkal összehasonlítva az erdõk inter-
cepcióját, alapvetõ különbség, hogy a szántóföldi kultúrák
levélfelülete a vegetációs idõszakon belül is dinamikusan
változik, de általában kifejlett, aratás elõtti állapotban in-
tercepciós veszteségük elérheti az erdõkét.

Mivel a csapadékeloszlás változása befolyásolja az inter-
cepció mértékét, ezért a jövõben várható kevesebb csapadék-
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2. ábra. Komplex hidro-meteorológia mérések egy középkorú
bükkösben (Soproni-hegység, Hidegvíz-völgy)

3. ábra. Koronaintercepció különbözõ hazai erdõállományokban



esemény egy-egy nagyobb esõben koncentrálódva (mivel
az elõrejelzések szerint a csapadékösszeg jelentõsen nem
változik), valószínûleg csökkenti majd az intercepciós vesz-
teséget. Több klímamodell elõrejelzéseit és terepi méréseket
felhasználva, napi léptékû intercepciós modellt alkalmazva,
egy Sopron környéki bükkös (Hidegvíz-völgy) koronainter-
cepciós vesztesége 30%-ról 27–28%-ra csökken majd a 21.
század végére Kalicz et al. (2017) vizsgálatai szerint.

Egyes speciális esetekben (elsõsorban télen) az ún. ne-
gatív intercepció jelensége is elõfordul, amikor is az erdõ
adszorbeálja a levegõ nedvességtartalmát. A jelenség hori-
zontális csapadékként is értelmezett és az erdõállomány-jel-
lemzõk függvényében akár a makrocsapadék 30%-át is ad-
hatja, viszont csak szûkebb területen, általában az
erdõszegélyen jelentõsebb (Ward–Robinson, 1975).

Az avarintercepció
Az avartakaró intercepciója nem feltétlenül fogható fel csak
veszteségként, hiszen ez a felszínt borító réteg jelentõsen
csökkenti az alatta lévõ talajrétegek párolgását is. Az Egye-
sült Államok keleti részén történt mérések alapján az avar-
intercepció az éves csapadék 1–5%-a körül mozog. Hazai
körülmények között Führer (1994) egy kocsánytalan töl-
gyes állományra nyáron 8%-os, télen 16%-os avarintercepci-
ós értéket közölt. Zagyvainé et al. (2014) egy Sopron kör-
nyéki kocsánytalan tölgyes esetében 5–7% körül határozták
meg az avarintercepció értékét. Érdekes kutatási eredmény,
hogy az erdei avar vízraktározási kapacitása közel arányos-
nak vehetõ a lehullott avar tömegével és kevésbé függ a fa-
fajtól (Putuhena–Cordery, 1996, Zagyvainé et al., 2013).

Az erdei avar hidrológiai szerepe a beszivárgás térben és
idõben egyenletesebbé tételében is megnyilvánul, de csök-
kenti a talajerózió lehetõségét is, hiszen az esõcseppek ütõ-
hatását tompítja. Nem elhanyagolható tényezõ az erdei avar
és a vele szoros kapcsolatban lévõ humuszréteg rendkívül
jó beszivárogtató képessége, így az erdõkben a villámárhul-
lámokat is indukáló felszíni lefolyás ritka és helyette a jóval
lassabb és kiegyenlítettebb felszínközeli lefolyás a domi-
náns nagycsapadékok idején.

A transzspiráció
A transzspiráció tulajdonképpen egy evaporációs folyamat,
hasonló tényezõk által szabályozva. De ebben az esetben a
párolgás által hasznosított felület más (általában nagyobb)
és a felületi ellenállás jóval lényegesebb szerepet játszik a
folyamat során (Lee, 1980). Más vegetációtípusokhoz ké-
pest az erdõ érdessége és a levélfelületi indexe, mint meg-
határozó paraméterek a transzspirációban, jelentõsen na-
gyobb.

Járó (1981) az erdõállományok évi transzspirációs vízfel-
használását a szervesanyag-produkcióval összefüggésben
határozta meg. Megállapította, hogy a párás klímában te-
nyészõk (bükkös) vízfelhasználása kisebb, mint a száraz ter-
mõhelyeken (kocsányos tölgyes, hazai nyáras) élõké. A kli-
matikus adottságokból adódóan a legnagyobb vízigényûek
az alföldi, illetve az Alföld peremén lévõ erdõállományok,
melyek transzspirációs vízfelhasználása, tehát vízigénye is
nagyobb. Ugyanakkor vannak olyan fafajok (pl. erdeifenyõ,
feketefenyõ és akác), amelyek a száraz alföldi klímában na-
gyon alacsony vízfelhasználással rendelkeznek.

Az egységnyi szervesanyag-képzéshez tartozó vízfelhasz-
nálást (transzspirációs tényezõ) elemezve megállapítható,
hogy ez erdõk transzpirációs tényezõje (170–590 gH2O/gC)

általában feleakkora (tehát jóval takarékosabban bánnak a
vízzel), mint a szántóföldi kultúráké (130–2300 gH2O/gC). 

Evapotranszspiráció
Az evapotranszspiráció az erdõ esetében általában a két fõ
párolgási forma, vagyis az intercepció és a transzspiráció
összege.

Csáki (2020) távérzékelési adatokból levezetett párolgás-
térképek fõ erdõállomány-típusokra leskálázott értéktarto-
mányait (egy erdõállomány-típus esetében több száz adat-
ról volt szó) határozta meg és hasonlította össze Járó (1981)
adataival. A Járó (1981) által publikált évi maximális vízfo-
gyasztás értékeket az állományok transzspirációjának felel-
tette meg. Ezen értékekhez hozzáadta az éves csapadék szá-
zalékában kifejezett korona- és avarintercepciót, hogy éves
evapotranszspirációs értékeket kapjon. A számítások alap-
ján megállapítható volt, hogy a Járó-féle párolgásértékek
szinte az összes esetben beleestek a párolgástérképek alap-
ján kapott tartományokba, tehát a különbözõ forrásból szár-
mazó becslések jól összecsengenek (1. táblázat).

Fafaj: B: bükk, KTT: kocsánytalan tölgy, KST: kocsányos tölgy, CS:
csertölgy, A: fehér akác, NNY: nemesnyár, EF: erdeifenyõ, FF: feketefe-
nyõ, LF: lucfenyõ. Faállománytípusok (FATI): B: bükkös, T: tölgyes,
CS: cseres, A: akácos, NNY/NFÜ: nemesnyáras vagy nemesfüzes, EF:
erdeifenyves, FF: feketefenyves (forrás Csáki 2020)

Fontos kiemelni, hogy bár az erdei vegetáció evapo-
transzspirációja jelentõs, de az erdõ kiterjedt gyökérrend-
szere révén mélyebb talajrétegeket is feltár, így az erdõtalaj-
nak nagyobb a vízraktározó képessége (sõt az erdõ sok
esetben a talajvízkészlethez is hozzáfér), következésképpen
az aszályos idõszakokban nagyobb tartalékai vannak (Her-
ceg et al. 2016). Megjegyzendõ azonban, hogy a több éven
át tartó száraz idõszak az erdõ esetében is súlyos következ-
ményekkel járhat és az erdõtársulás összetételének megvál-
tozásához vagy végsõ soron az erdõ eltûnéséhez vezethet.

Az erdõk és a talajvíz
A jellemzõen ún. erdõssztyepp klímájú magyar Alföld ese-
tében, pusztán a csapadékmennyiség nem lenne elegendõ
az erdõ vízigényének kielégítésére (Ijjász, 1939), így a fák a
fokozott párologtatáshoz szükséges vizet a legtöbb esetben
csak a talajvízbõl pótolhatják.

Hazai síkvidéki területeinken az erdõk alatt a talajvízszint
általában 0,4–0,6 m-rel alacsonyabban található a vegetáci-
ós idõszakban, mint a szomszédos mezõgazdasági kultúrák
alatt (Ijjász 1939, Gribovszki et al., 2017). Ez az erdõk alatti
alacsonyabb talajvíztükör (a talajvízben található lokális de-
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1. táblázat. Fafajok irodalmi adatok (Járó, 1981) alapján szá-
mított párolgása (ET), valamint faállomány típusok párolgási

tartománya a leskálázott adatok alapján (ET tartomány)

Fafaj ET* FATI ET tartomány 
(mm/év) (mm/év)

B 440 B 421–661  

KTT 459 
T 352–634  KST 633    

CS 524 CS 340–626  

A 504 A 343–621

NNY 884 NNY/NFÜ 322–664  

EF 463 EF 372–612  

FF 452 FF 245–535  

* Járó (1981) adatai alapján kalkulált ET
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presszió) egy talajvíz hozzááramlási folyamatot indukál, ami
csökkenti az adott erdõterület vízhiányát.

Az erdõk esetében nagyobb mértékû talajvíz-felhaszná-
lásról számolt be a Nagyalföldön Csáfordi et al. (2017), több
mint 20 erdõtársulásokban és szomszédos mezõgazdasági
kontrollterületeken létesített kút adati alapján. A vizsgált er-
dõk talajvízfelvétele nagyon széles skálán mozgott, az aká-
cosoknak viszonylag alacsony volt a vegetációs idõszaki ta-
lajvíz-felhasználása (átlag: 0,4–1,0 mm/nap), míg a
nyárasoké magasabb értéket képviselt (1,7–6,0 mm/nap).
Ehhez képest a kontrollterületek lágy szárú vegetációformái
nem, vagy alig használták fel a talajvizet.

Az erdõk mélyebb gyökérzete és nagyobb vízfelhaszná-
lása felszín alatti sófelhalmozódást is indukálhat. Tóth et al.
(2014) 31 párosított erdõ és kontrollterület talaj és talajvíz
adatait értékelte a Nagyalföldön. A sók, mind a talajban,
mind a talajvízben nagyobb koncentrációban voltak mérhe-
tõek az erdõtársulások alatt, de ennek a sófelhalmozódás-
nak a mértéke messze alatta maradt az erdõállományok lé-
tét veszélyeztetõ értéknek. Az erdõk biomasszája pozitív
összefüggést mutatott a talajban mérhetõ sófelhalmozódás-
sal, ennek mértéke fafajcsoportonként különbözött (nyár >
tölgy > akác). A fenti eredményeket nem vitatva, a lokális
tényezõk szerepét emeli ki Szabó et al. (2018) az erdõállo-
mányok vízfelvételhez kapcsolódó iontranszport-vizsgálata
alapján. 

Az Alföld egyes területein (pl. Kiskunság) megjelenõ re-
gionális talajvízszint-süllyedést indukáló hatásokat vizsgálta
komplex elemzéssel Pálfai (2010). Vizsgálatai alapján meg-
állapította, hogy a felszínborítás változásának hatása (ebbe
beleértve az erdõterületek növekedését) nem meghatározó
(maximum 10%). A talajvízszint-csökkenést meghatározó
leglényegesebb tényezõk Pálfai szerint a csapadék és a hõ-
mérséklet változása (elsõsorban a téli csapadékhiány), vala-
mint a rétegvízkészletek kitermelése (amelynek a felszín alat-
ti áramlási rendszereket módosító hatása is igen jelentõs
lehet), tehát nem az erdõ.

Az elõbbi adatokból látható, hogy a Nagyalföldön az er-
dõ általában rászorul valamilyen többletvízkészletre, de az
általa létrehozott talajvízszint-depresszió nem meghatározó.
Másrészt viszont az erdõ által feltárt többletvíz hozzájárul a
jelentõsebb biológiai produkcióhoz, valamint környezeté-
nek kiegyenlítettebb hõmérsékletéhez.

Lefolyás
Az erdõ, a szárazföldi ökoszisztémák
közül általában az egyik legmagasabb
vízfogyasztású, így jelentõs vízigénye
miatt csökkenti, de kiegyenlítettebbé is
teszi a hosszú távú átlagos lefolyást
(Andréassian, 2004). Nagyobb tározási
kapacitása és talajának szinte korlátlan
beszivárogtató képessége miatt csök-
kenti az árhullámcsúcsokat és idõben
elnyújtja a közvetlen lefolyást. A hazai
erdõterületeken a felszíni lefolyás na-
gyon ritka, a felszínközeli lefolyás a do-
mináns lefolyási forma, így az össze-
gyülekezési folyamat lassabb, a
nagycsapadékokra adott válaszreakció
kiegyenlítettebb.

A kisvízfolyások vízjárására vonatko-
zó tanulmányok, amelyek erdõsült és

nem erdõsült vízgyûjtõk lefolyási viszonyait hasonlítják
össze, viszonylag ritkák, ezért is nagyon fontos a kisvízgyûj-
tõkön történõ vízhozammérés (4. ábra). 

Hewlett és Hibbert (1967) 15 erdõvel borított vízgyûjtõre
számoltak átlagos lefolyási tényezõt az USA keleti részén.
Az árhullámok vízhozama ezeknél a vízgyûjtõknél az éves
csapadék 4–18%-a között változott, és 7–33%-át adta az éves
vízhozamnak. 

Egy Sopron környékén végzett lefolyási vizsgálat ered-
ményeként megállapítható, hogy egy zavartalan erdõvel bo-
rított hazai kisvízgyûjtõ esetében az éves lefolyás a csapa-
dék 7–15%-a körül van, és az árhullámok lefolyása csak
durván 1%-a az éves csapadéknak (Gribovszki et al., 2006,
Kovács, 2011).

Kalicz et al. (2012) Sopron környékén vizsgálták eltérõ
felszínborítású részvízgyûjtõk nagycsapadékokra adott vála-
szát. Eredményeik szerint a városi részvízgyûjtõrõl szárma-
zó fajlagos (egységnyi vízgyûjtõ területre vonatkoztatott) ár-
hullámcsúcsok akár két nagyságrenddel is meghaladták az
erdõsült vízgyûjtõk fajlagos csúcsvízhozamait (5. ábra).

A változó klímában az egyre intenzívebbé váló nagycsa-
padékok miatt keletkezõ villámárhullámok hatásainak tom-
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4. ábra. Automatizált lefolyásmérés kisvízgyûjtõn (Soproni-hegy-
ség, Hidegvíz-völgy, Farkas-árok)

5. ábra. Zavartalan erdõterület (HAZ), vidéki környezet (BAN) és városi részvízgyûjtõ
(TESCO) fajlagos (egységnyi területre vonatkozó) lefolyásának összehasonlítása Sop-
ron környékén. Megjegyzés: a függõleges tengely logaritmikus, tehát a különbségek
nagyságrendiek.
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pítása egyre lényegesebb kérdés lesz, és erre az erdõ mint
felszínborítási forma egy kiváló lehetõség. Nem szabad el-
feledkeznünk azonban arról, hogy egy hosszabb nedves
idõszak után (mikor az erdõ talaja is telített) érkezõ extrém
nagycsapadékot az erdõ sem képes jelentõs mértékben
visszafogni, viszont még ekkor is nagyobb az erdõ lefolyást
csillapító hatása, mint más felszínborítási formáké.

Összefoglalás
Az erdõ vízkörforgalmának vizsgálata mind erdõgazdálko-
dási és ökológiai, mind vízkészletgazdálkodási és árvízvé-
delmi szempontból lényeges kérdés. A hõmérséklet emel-
kedésével és a csapadékeloszlás változásával a hazánkban
található erdõk egyre inkább a szárazsági erdõhatárra to-
lódnak, ahol többletvízforrások nélkül magának az erdõnek
a fennmaradása is kérdéses lehet.

A témakör komplexitása miatt sok esetben csak vízgyûjtõ
szintû mérésekkel vizsgálható, de nem nélkülözhetjük az
erdõrészlet szintû vízfogalmi elemzéseket sem. Célszerû a
lehetõségek szerint a két lépték összekapcsolása, amelyre
sajnos csak kevés példa van világszerte, pedig az így nyert
információk nagyon hasznosak és sokszor rejtett ok-okoza-
ti kapcsolatokat tárnak fel. 

Az erdõ vízkörforgalomra gyakorolt hatását tájléptékben
vizsgálva elmondható, hogy a negatív vízviszonyok induká-
lói a Kárpát-medencében elsõsorban a 15. századtól megje-
lenõ erdõirtások (Nováky–Szesztay, 2002). 

A jelenlegi erdõsültségi aránynál (a 6. ábra felsõ részé-
nek B és D pontja között) ugyanis az erdõterületek csökke-
nése rohamosan növeli az árvízi lefolyást, ami a területen
tárolt víz és a felszín alatti lefolyás (forrásosság) egyre gyor-
suló ütemû csökkenését is jelenti (6. ábra.). 

Az erdõterület-csökkenés vízháztartás szerkezetére gya-
korolt negatív hatásai elsõsorban a talajerózió, a szikesedés
és az aszálykárok gyakoribbá válása által jelentõsen csök-
kentik a terület használati értékét is. 

Kárpát-medencei szinten, a síkvidéki erdõk vízbevételé-
nek értékelésénél nem szabad figyelmen kívül hagynunk
azokat a lokális vagy regionális felszín alatti áramlási rend-
szereket sem, amelyek feláramlási zónájukban, vagyis az
Alföldi területeken, azon belül is elsõsorban a mélyebb fe-
kvésekben, többletvizet szolgáltathatnak az ottani ökoszisz-
témáknak. 

Összegezve: a hazai erdõk hidrológiai szerepe elsõsorban a
vízkészletek idõbeli kiegyenlítésében, valamint a szélsõségek
tompításában nyilvánul meg. Az elõbbi kiegyenlítõ funkció a
gyorsan változó klímában valószínûleg egyre fontosabb lesz.

Köszönetnyilvánítás
A munka az EFOP 362-16-2017-00018 „Termeljünk együtt
a természettel – Az agrárerdészet, mint új kitörési lehetõség”
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Az Ipoly Erdõ Zrt. és határon túli partnere, a szlovákiai LESY
SR az SKHU/1601/1.1/010. sz. „Együtt a természetes erdõ-
kért” INTERREG pályázat, az Interreg V-A Szlovákia–Ma-
gyarország Együttmûködési Program keretében újabb pro-
jektet valósított meg. 

A jelenlegi „Együtt a természetes erdõkért” pályázat a határ
menti régiókban korábban sikeresen zárult HU–SK FOR
FORESTS pályázat folytatásaként tovább erõsítette az együtt-
mûködést a szlovák és a magyar állami erdõgazdálkodók
között. A jelenlegi program elemeit az elmúlt két évben va-
lósította meg szlovák és a magyar erdõgazdaság, a cél az
érintett régiók környezeti fejlesztése volt.

Elsõ lépésként a szakemberek arra törekedtek, hogy a kije-
lölt területeken a homogén, egykorú erdõket õshonos, több
fafajból álló, heterogén erdõállományokká alakítsák át. A pro-
jekt szakmai célkitûzése szerint, olyan erdõmûvelési munkák
és erdõvédelmi intézkedések valósultak meg, amelyek ered-
ményeképpen az erdõ tartamosan tudja betölteni a társadalom
által igényelt gazdasági, védelmi és közjóléti szerepét egyaránt. 

Az Ipoly Erdõ Zrt. kezelésében lévõ erdõterületeken az akác
állományok nagymértékben veszélyeztetik természeti öröksé-
günket, az õshonos fafajokból álló erdõket. A pályázatnak kö-

szönhetõen az erdõgazdaság 11 község határában, mintegy 1000
hektáros területet mentesített az akácfertõzöttségtõl, 46 hektáron
több mint 500 ezer cser- és tölgycsemete került elültetésre. 

Szintén a pályázatnak köszönhetõen a felnövekvõ generá-
ció egy 6 elembõl álló, tematikus fa játszótéren ismerked-
het az erdõ világával. Az Ipoly Erdõ Zrt. kis erdei játszótere
Csõvár község mellett, csodás erdei környezetben épült
meg, szemben a csõvári várral.

A LESY SR az erdõnevelés során az õshonos fafajok fo-
lyamatos megsegítését végezte el oly módon, hogy az erdõ-
ápolási technológiában speciális megoldásokkal távolította
el a nemkívánatos cserjéket és fafajokat. Mindezek mellett
a jövõ generációjára is gondoltak a határon túli szakembe-
rek, a Bacsófalvi-tó körül egy erdei tanösvényen, pihenõhe-
lyen ismerkedhetnek az erdõ világával az érdeklõdõk.

A pályázat teljes költségvetése közel 780 ezer euro, mely-
bõl az Ipoly Erdõ Zrt. vezetõ partnerként 411 ezer euro ér-
tékben, a LESY SR 367 ezer euro értékben valósította meg
a pályázatban meghatározott célokat. 

A projekt az Európai Unió támogatásával, 
az Európai Regionális Fejlesztési Alap 

társfinanszírozásával valósult meg.

Újabb közös projektet zárt az Ipoly Erdõ Zrt.
és a LESY SR 




